

石油工程建设公司潜心攻关十余年,形成并规模化推广应用二氧化碳捕集、输送与驱油封存全流程地面工程技术

“碳”囊取物绝活“能输会用”减碳

本报记者 杨森 通讯员 尹倩

10月21日,习近平总书记来到胜利油田莱113区块二氧化碳注入现场视察,详细了解撬装式注气站的工艺流程。“习近平总书记视察的二氧化碳储罐、加注泵及计量调流等撬块,都是我们自主设计研发的产品!”石油工程建设公司CCUS(碳捕获、利用与封存)设计攻关团队的主要成员,该公司所属石油工程设计公司油气工艺设计所党支部书记柳亭自豪又激动。

CCUS对于保障能源安全和保护生态环境、加快新能源产业发展均具有重要意义。作为实现化石能源碳中和的“兜底技术”,谁就赢得了产业的未来。11月14日,随着最后一张图稿交付,由石油工程设计公司承揽的齐鲁石化-胜利油田CCUS项目完成注入部分设计工作,该部分正式进入全面施工阶段。

早在2006年,石油工程建设公司就结合国家碳减排与油藏开发重大需求,启动了CCUS技术攻关工作,先后承担国家“十一五”“十二五”“十三五”及中国工程院等的重大课题。经过多

年潜心攻关,该公司形成二氧化碳捕集、输送与驱油封存全流程地面工程技术,并进行了规模化推广应用。

善“捕”:“碳”囊取物有绝活

6月25日,国内最大规模的燃煤电厂烟气二氧化碳捕集工程——国华锦界电厂15万吨/年二氧化碳捕集工程顺利投运。

“间级冷却、分流解析、MVR闪蒸等新一代二氧化碳捕集节能工艺成功应用,证明了我们的创新集成工艺成熟可靠。”石油工程建设公司首席专家王智说。

电厂等排放的低浓度二氧化碳,是我国碳减排的主要对象,其气源浓度低、组分复杂、捕集能耗及成本高。以降耗降本为目标,技术人员深入攻关就捕碳绝活,形成了烟气预处理技术、多梯级热能利用节能工艺及高效捕集反应器等多项核心技术,与常规技术相比能耗降低40%。

石油工程设计公司在CCUS领域已取得授权国家发明专利11项,总体达到国际先进水平。技术团队研发形成完全自主知识产权的成套技术和工艺包,主编国家标准《烟气二氧化碳捕

集纯化工程设计标准》,填补了国内外技术空白。

能“输”:着眼长远定格局

要将捕集到的高纯度二氧化碳运输到驱油阵地,输送管道不可或缺。

石油工程设计公司自2009年起,战略布局大规模、长距离二氧化碳管道输送技术的研究,重点研究涵盖二氧化碳基础物理、管道输送工艺、安全控制等关键领域,形成了二氧化碳管道输送特色技术,申报多项专利。

“作为主研单位,我们依托自主研发和集团公司科技项目的支撑及设计技术经验积累,实现了二氧化碳管道输送领域标准从无到有的突破。”管道工程设计所副所长范振宁介绍。

范振宁所在的管道设计团队紧盯输碳管道行业发展,未雨绸缪,着力规范输送系统设计要求、保证管道工程质量,形成了国内二氧化碳输送管道第一代设计技术,编制了行业标准《二氧化碳输送管道工程设计标准》,该公司二氧化碳输送领域整体技术达到国内领先水平。

着眼长远,设计团队基于地理信息数据平台开展管道路由三维设计,

为后期的数字化移交与智能化建设奠定基础,并在三维设计平台中加载二氧化碳淹没分析模块,在设计期对沿线高后果区进行识别,为管道的长期安全运维提供了设计技术保障。

会“用”:“净零排放”显担当

二氧化碳注入指将捕集提纯后的二氧化碳注入地下,促进原油开采,并实现碳的封存,是CCUS全流程技术中的关键一环。

在莱113区块二氧化碳封存及驱油示范工程现场,压力为2兆帕、温度零下20摄氏度的液态二氧化碳,被增压后注入地层用于驱油与封存,每年可向地下注入5.4万吨二氧化碳,相当于减少两万辆轿车的碳排放,可提高石油采收率17%,累计增油25.5万吨,经济效益、社会效益和环保效益非常可观。

目前,石油工程设计公司研发形成3大类11个系列的低温液体二氧化碳模块,通过模块的不同组合,充分满足不同规模工程的注入需求。以莱113撬装式注气站为例,可实现在不同区域内的灵活搬迁,缩短工程建设周期30%以上。通过生产信息化,该

站实现了集中监控、无人值守、少人巡检、专业维修的运行管理模式。

注入井下的二氧化碳,一部分封存在地层中,另一部分则与油、水、气混合,被开采出来。该公司技术团队成功研发原油微正压密闭脱碳、采出水气提脱碳、高含碳采出气超临界注入等三大关键工艺技术,有效解决采出物含碳的难题,确保二氧化碳全部回注地层“净零排放”。

以低成本、大减排量、高安全性为目标,石油工程设计公司正在开展胜利油田100万吨每年二氧化碳驱油地面工程设计,以中国石化CCUS重点实验室为平台,聚焦百万吨级CCUS工程技术难题,在不同碳源低成本捕集、二氧化碳管道输送、地质封存利用和检测等方面深入开展攻关,为CCUS产业快速发展提供技术保障和支持。

“我们将加快研发以CCUS技术开发为代表的关键核心技术,突破以工业软件开发为代表的‘卡脖子’技术,牢牢把握发展主动权,为保障国家能源安全再立新功、再创佳绩。”石油工程设计公司执行董事、总经理、党委副书记荆少东说。

聚焦一线抓创新

唐宗礼

企业生产技术、工艺流程、设备性能、节能减排、产品质量、成本控制等存在哪些堵点、淤点和瓶颈,还有哪些改进和提升的潜力,一线员工最清楚,撇开一线员工搞创新,必然方向不清、重点不明、目标不准,容易走岔路、走弯路、走错路。

创新的着力点、落脚点在基层、在一一线,离开基层搞创新必然舍本逐末、缘木求鱼,难有收获。抓创新必须聚焦一线,把力量下到基层去。这样有利于创新与生产经营无缝对接、深度融合,以创新为生产经营赋能,以生产经营为创新搭建舞台,增强针对性、务实性,有利于创新成果快速推广和实时转化。

管理人员、专业技术人员须经常走出办公室、实验室,与生产现场亲密接触,与一线员工亲切交流,在“接地气”中精准掌握一线生产状况和员工群众期盼。坚持专业技术人员、管理人员与一线员工并肩携手,发挥各自的专业优势与经验特长,相互配合、相互支持,为创新找准课题、定位靶点、汇聚智慧。注重建立健全激励机制,鼓励基层员工榜挂帅,在创新实践中发挥主观能动性,让基层成为创新的肥沃土壤和动力之源。



物探院参与干热岩领域国家行业标准研制

本报讯 11月,物探院应约与中国地质科学院合作,参与国家地行业标准计划“地质调查标准化与标准修订”(DD2090471)中的《干热岩测井规范》标准研制。这是中国石化参与研制的第一项干热岩领域国家行业标准。

《干热岩测井规范》规定了干热岩测井的测井设计、仪器设备、现场工作、质量检查、评价与资料验收、资料处理与解释、报告编制与资料提交、施工安全、健康防护与环境保护等方面的技术要求。本标准适用于干热岩资源评价、勘查和开发的测井工作。适时制定完成,将助力提升可再生地热能产业链标准化水平。(张松扬 汪忠德)

江西石油首座蔚来换电站正式投运

本报讯 11月22日,中国石化与蔚来的江西首座全智能换电站——中国石化萍乡石油萍北站正式投运。在投运仪式上,江西石油与蔚来汽车能源公司签署战略合作协议,双方将发挥各自优势,积极推进加油站新能源网络布局力度。现场嘉宾和用户共同体验了萍乡首个100度电池换电升级过程,整个换电过程不超过5分钟,车主勿须下车即可完成。(熊汤华 龙海玲)

沧州炼化优化智能相变系统

本报讯 今年下半年以来,沧州炼化通过优化调整制氢转化炉智能相变系统,有效降低排烟温度,提高转化炉热效率,同时减少燃料气消耗,一举三得。

沧州炼化在今年大修期间,对炼油二部制氢转化炉实施低氮燃烧器改造,以满足环保排放限值要求。然而,新型式燃烧器的更换,使得燃料气和风的用量都有所增加,因此烟道内的烟气流量增加,排烟温度随之升高。

针对这一问题,设备工程部会同炼油二部积极开展攻关,通过深入调研、联系厂家开展技术服务、数据分析、实际运行摸索等多项措施,反复核算智能相变系统软化水的注水量,并进行实际运行测试,将软化水注水量确定为0.6立方米。调整后,排烟温度由改造前的140摄氏度降至114.5摄氏度,转化炉的热效率由90.8%升至92.7%,热媒水取热量增加1.5倍以上。(张元旺 穆建玲)

安庆石化投用自动化衡器管控系统

本报讯 近日,安庆石化衡器集中管控系统成功投用。该系统采用无人值守管控模式,解决了原先衡器计量工作现场审核操作多、自动化程度低、人员日趋紧张等问题。

安庆石化衡器计量工作涉及产品销售、化工原材料采购、废旧物资处置、内部转运等业务,由于衡器岗位分散、人员逐年递减,计量效率较低、现场管理不够规范等问题日益突出。经多次调研,安庆石化于2020年底,正式启动衡器集中管控系统项目,从集中控制室及配套设施建设质量保障、合并衡器班组盘活人力资源、集中开展业务培训等多个方面入手,确保了项目的顺利投用。

目前,安庆石化进出厂衡器计量可在线上生成提卸货订单、分配车辆运输、自助过衡、远程审核计量,提高了衡器岗位的工作效率,赢得了客户赞誉。

(张恒敏 朱雁)

为打造技术先导型公司建言献策

加快构建HSE风险管控技术体系



观点:

打破传统技术束缚,优化技术突破路径,研发HSE风险管控领域的自主性先导技术势在必行。实现技术突破,重中之重是弄清技术难点和痛点所在。

实现技术先导、技术引领,下一步可以考虑从三个方面入手:一是提升优势技术,二是统筹技术融合,三是加快智库和数据库建设。

李芳庄玮

11月29日,石化经纬中原测控公司利用枯竭砂岩储气库动态监测解释技术对中原储气库文96-储9井储气与供气情况进行监测分析,为储气库精准施策提供依据,为今冬明春平稳供气提供了保障。

中原储气库群是华北地区最大的天然气地下储气库群,目前已建成文96、文23、卫11等3座储气库。地下储气库不同于常规气藏储层,随着周而复始的注入与采出,地层压力反复

变化,储层含气饱和度也随之变化,导致储层内部结构不稳定,储集能力变化大,只有精准掌握储气库的库容量、储集目的层动用情况、注气采气效果、气密性完好程度、边水分布状况等信息,才能为不同的储气库量身定制出高效的生产运行措施。

中原测控公司针对中原储气库群特性,开展了为期两年的枯竭砂岩储气库动态监测解释技术研究,通过分析储气库注产剖面、含气饱和度等动态监测资料的测井响应特点,确立一套适合储气库动态监测的测井系列和



技能大师进一线解难题

在胜利油田孤岛作业区,油田技能大师牵头,组织技术骨干走进修井现场,对员工遇到的生产难题立项攻关。图为11月25日,技能大师白瑞义(左)指导员工通过使用新研制的卡阻管杆断杆工具解决抽油杆卡钻难题。

王国章 摄 刘玉鹏 王峰文

共享东营企业管理现代化创新成果获奖

本报讯 日前,共享东营分公司创新成果“财务共享‘六维’运营体系建设与应用”从1200余个申报项目中脱颖而出,获第三十五届山东省企业管理现代化创新成果一等奖。

为展现石化企业风采,推动企地共建共赢,共享东营分公司按主办单位山东省企业联合会、省工业经济联合会、省工信厅要求,组织业务骨干对59个创新项目进行全面梳理,从43个已完成创新项目中优选3个项目进行

报送。

本次获得一等奖的《财务共享“六维”运营体系建设与应用》于2018年正式立项,经过4年的探索试点、全面实施、完善优化和持续提升,为财务共享业务构建了高效率业务运行体系、高标准的质量管控体系、高水平服务管理体系、高效能绩效管理体系、高层次人才培养体系和高质量党建引领保障体系。

“六维”运营体系实施后,东营分

公司财务共享服务创新发展的内在动力得到有效激发,系统智能化、自动化、集成化取得较好成效,全员日均有高效时提升近50%,服务准确率、及时率均达99.99%。

除一等奖外,东营分公司报送的《共享服务以客户价值最大化为目标的运营管理体系建设》和《石油石化行业网络安全运营服务体系建设与应用》均获二等奖。

(张翼麟 辛文俊)

缝洞型碳酸盐岩油藏国家项目通过验收

本报讯 近日,“十三五”国家科技重大专项“缝洞型碳酸盐岩油藏提高采收率关键技术”项目顺利通过国家科技部等三部委验收,研发的技术有力引领了深层超深层碳酸盐岩油藏开发关键技术创新发展,增强了我国油气科技自主创新能力,实现了油藏开发向深层超深层领域的重大跨越。

该项目由中国工程院院士李阳担任项目长,石油勘探开发研究院、西北

油田分公司、石油物探技术研究院联合多所高校承担。经过5年持续攻关,申请发明专利99件,登记软件著作权13套,发表论文100余篇,取得了一系列技术创新成果。

创新形成的缝洞型碳酸盐岩油藏改善水驱和气驱提高采收率理论与技术,有效支撑塔河碳酸盐岩油藏稳产670万吨和国家油气开发专项“6212”(6大技术系列、20项重大技术、10项重大装备、22项示范工程)总体目标的实现。

(孔庆莹 吴明涛 谭涛)